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6.1. (a) Calculez les déterminants suivants par la formule spéciale pour les matrices 3× 3
(règle de Sarrus) :∣∣∣∣∣∣

1 −2 3
3 1 −5
−8 3 6

∣∣∣∣∣∣ ,

∣∣∣∣∣∣
0 1 1
1 0 1
1 1 0

∣∣∣∣∣∣ ,

∣∣∣∣∣∣
t 1 2
3 4 5
0 7 8

∣∣∣∣∣∣ .

(b) Recalculez ces mêmes déterminants en développant le long de la ligne ou la colonne
de votre choix.

(c) Recalculez ces mêmes déterminants par réduction à la forme échelonnée.

(d) Calculez les déterminants suivants :∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
0 0 1 0 0
1 0 0 0 0
0 1 0 0 0
0 0 0 0 1
0 0 0 1 0

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
,

∣∣∣∣∣∣∣∣
0 1 1 1
1 0 1 1
1 1 0 1
1 1 1 0

∣∣∣∣∣∣∣∣ ,

∣∣∣∣∣∣∣∣
1 0 0 x
0 1 0 x
0 0 1 x
x x x 1

∣∣∣∣∣∣∣∣
(e) Lesquels des déterminants ci-dessus sont des déterminants de matrices inversibles ?

6.2. (a) Pour les couples de matrices suivantes, vérifiez qu’on a bien det(AB) = (det A)(detB)
en calculant det A, det B, et detAB.

A =
(

4 5
1 1

)
, B =

(
3 4
1 1

)
; A =

1 2 3
0 4 5
0 0 6

 , B =

1 0 0
2 3 0
4 5 6

 ;

A =
(

a b
c d

)
, B =

(
e f
g h

)
.

(b) A-t-on det(A + B) = det A + det B pour ces couples de matrices ?

6.3. Calculez explicitement et comparez les déterminants des 4 matrices suivantes :

A =
(

a b
c d

)
, A1 =

(
a b

c + ra d + rb

)
, A2 =

(
ra rb
c d

)
, A3 =

(
c d
a b

)
.

6.4. (a) (Déterminant de Vandermonde) Montrer qu’on a∣∣∣∣∣∣
1 a a2

1 b b2

1 c c2

∣∣∣∣∣∣ = (b− a)(c− a)(c− b)

en réduisant le déterminant en forme échelonnée.

(b) Pour quelles valeurs de a, b, c la matrice

 1 1 1
a b c
a2 b2 c2

 est-elle inversible ?

6.5. (a) Démontrer que pour P inversible et A carrée on a : det(PAP−1) = det A.



(b) Une matrice orthogonale est une matrice inversible satisfaisant à B−1 = BT .
Montrer que le déterminant d’une matrice orthogonale est +1 ou −1.

(c) Soit A une matrice n× n. Comparez det(A), det(2A), et det(−A).

(d) Une matrice anti-symétrique est une matrice carrée avec AT = −A. Montrer
qu’une matrice anti-symétrique de taille n×n avec n impair n’est jamais inversible.

6.6. Résolvez les systèmes linéaires suivants en appliquant la règle de Cramer :

{
2x1 + 3x2 = 10,

x1 − 5x2 = 21;


2x1 + 4x2 = 2,

4x1 + 6x2 + 3x3 = 8,

6x1 + 10x2 = 4;
5x1 + 3x2 + x3 = 2,

5x1 + 5x2 − x3 = 5,

10x1 + 9x2 − 5x3 = 14.

Substituez vos solutions dans les systèmes pour les vérifier.
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